ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУЛИКАСИ ОЛИЙ ВА ЎРТА МАХСУС ТАЪЛИМ ВАЗИРЛИГИ ЎЗБЕКИСТОН ГЕОГРАФИЯ ЖАМИЯТИ НАМАНГАН ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТИ

География фанлари номзоди, доцент Т.Маллабоевнинг 70 йиллик юбилейига бағишланади

ТАБИАТДАН ФОЙДАЛАНИШ ВА МУХОФАЗА КИЛИШНИНГ ГЕОГРАФИК АСОСЛАРИ

Республика илмий-амалий конференцияси

МАТЕРИАЛЛАРИ

(Наманган, 2010 йил 4-5 июн)

При этом плотность населения Каахстана, граничащего с перенаселенным китаем, Средней Азией, и расположенного неподалеку от демографически избыточных государств Среднего Востока и Южной Азии, остается самой низкой на территории СНГ и по данным на 2009г. Составляет всего 5,8 чел. на 1 кв. км. Учитывая сравнительно невысокие по сравнению с другими азиатскими странами темпы прироста населения, Казахстан по-прежнему будет испытывать его нехватку, которая в связи с эмиграцией европейских этносов только усилится. Поэтому демографические проблемы по-прежнему будут являться одним из самых острых вопросов его политического и экономического развития.

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ ГЕОГРАФИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

Усманов М.Р., Усмонов М. Самарканд давлат университети, Жиззах давлат университети

Менее известно, что туризм является одной из крупнейших высокодоходных и наиболее динамичных отраслей экономижи. В сфере туризма занято свыше 625 млн. человек (Квартальнов, 2008). На его долю приходится 7 % общего объема мирового экспорта, 30% сфера услуги потребители, 11% ВВП. 9% мировой капитальные вложение. (Маматкулов. 2009). Туризм оказывает огромное влияние на такие ключевые секторы хозяйства, как транспорт и связь, торговля, строительство, сельское хозяйство. производство товаров народного потребления и многие другие, выступая катализатором социально-экономического развития.

По данным ВТО экотуризм приходилось 7% всех международных путешествий, а по расчетам всемирного института ресурсов, при общем ежегодном росте мирового туризма на 4 % количество посещение и доходы от экотуризма в различных регионах мира увеличиваются на 10-30% ежегодно (Храбовченко, 2008). Наиболее высокие показатели характерны для Азиатско-Тихоокеанского туристского региона. По мнению специалистов, от 40% до 60 % всех международных туристов посещают ценгры экотуризма. из них 20-40% оринтированы на туристские ресурсы дикой природы

Сегодня основное направление туризма, как экологический туризм (далее экотуризм) играет значительную роль в мировой индустрии туризма и гостеприимства. По прогнозам экспертов ВТО, в

XXI веке темпы его роста будет попрежнему высоки, а приносимые доходы внесут значительный вклад в развитие экономики многих стран мира, особенно развивающихся

Экотуризм в представлении больши нства людей связан с отдыхом, новыми впечатлениями, удовольствием. Он прочно вошел в жизнь человека с его естественным стремлением открыть и познать неизведанные края, памятники природы, эколандшафты и др. На наш взгляд в экотуризме выделяются несколько видов. 1. Научный экотуризм, 2. Экотуры история природы, 3.Приключенческий экотуризм, 4.Путешествия в природные резерваты, 5. Горный эктуризм и др.

Теорико-методологическими и научными вопросами географии экологического туризма занимались ряд ученых исследователей как Н.С.Мироненко, И.Т. Твердохлебов, В.В.Храбовченко С.Р. Ердавлетов, Ж.Н.Алиева, А.Ю. Александрова, А.Нигматов, А.С.Салиев, М.Хошимов и др.

Экологический туризм в устойчивом развитии Республики Узбекистан имеет огромное значение. Узбекистан очень богат экотуристическими объектами, которые находятся в горных, предгорных, долинных и степных районах.

Под термином устойчивое развитие понимается улучшение качества жизни людей без превышения потенциальных возможностей экосистем. На сегодняшний день проблема устойчивого развития является глобальной в мировом масштабе.

ООН определяет ее приоритетной как для всей планеты. так и для каждого государства в отдельности. Летом 1992 года в Рио-де-Жанейро состоялась Конференция ООН по окружающей среде, на которой были заключены международные соглашения и принята важные документы в целях всемирного устойчивого развития. Узбекистан присоединился к итоговым документам Конференции и встал на путь устойчивого развития страны.

По данным социологического исследования, проведенного в рамках проекта TACIS «Повышение информированности населения о проблемах окружающей среды», 89% населения обеспокоены состоянием окружающей среды. В связи с этим, в республике создан специальной фонд «спасения Арала», фонд «Экосан» и его региональные отделения. Их задачи заключается мониторинг экологического состояния в различных регионах республики и оказание помощи населению.

Коронные изменения происходят и в области туризма. Сейчас становится ясно, что с каждым годом усиливающийся туристские миграции создают угрозу природной среде. Поэтому, во многих странах осуществляется плановая территориальная организация туристского движения, что обусловливает развитие такого вида туризма. при котором обеспечивается равновесие в природных комплексах. Этот вид туризма получил общее название «экологический туризм» (Алиева. 2001). На наш взгляд объектом экотуризма является не только дикие природные ландшафты, а в объект этого вида туризма входят также экологический катастрофические зоны, как Аральское море, приаралья и другие эколандшафты. Характерная особенность современного этапа развития туризма, можно раскрывать через понятие экологического туризма. Термин «экотуризм» появился примерно в одно время с термином «устойчивое развитие».

Экологический туризм - это одно из новых направлений современного туризма, который в последние десятилетия получил широкое развитие во всем мире. Об этом свидетельствует вовлечение к деятельности по развитию экотуризма известных международных организаций, таких как Всемирный Фонд дикой природы, Международный Союз охраны природы и природных ресурсов. Кроме того, проводятся конгрессы, семинары, симпозиумы по развитию экотуризма на международном и региональном уровнях, увеличивается число фирм, которые из всех видов туризма отдают предпочтение экологическому туризму. По некоторым оценкам, на долю экотуризма уже приходится до 22 % всего рынка мирового туризма. Экотуризма часто рассматривается как альтернатива массовому туризму, и сейчас он представляет собой одну из наиболее динамичных форм туристской деятельности.

На наш взгляд в отличие от традиционных видов туристской деятельности, экотуризм характеризуется следующими признаками:

- наличием уникальных природных достопримечательностей, выступающих в качестве основных объектов экотуризма;
- неистощимым использованием природного и культурного потенциала на основе планового развития туристской индустрии;
- организацией экологических образов и формированием экологического мышления, являющихся одной из важнейших задач экотуризма и др.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Александрова А.Ю. Международный туризм.-М.: Аспект Пресс, 2002.
- 2. Алиева Ж.Н. Роль экологического туризма в устойчивом развитии Республики Казахстан (на примере Алматинской области) Автореф. канд. дисс.-Алматы. 2001
- 3. Ердавлетов С.Р. География туризма: история, теория, методы, практика Алматы. 2000 336 с.
- 3. Мироненко Н.С., Пирожник И.И., Твердохлебов И.Т. Теоретические основы рекреационного районирования: //Теоретические проблемы рекреационной географии.- М., 1989. с.80-90.
- 4. Маматқулов Х.М. ва бошқалар. Халқаро туризм.-Тошкент, 2009

ТАБИАТДАН ФОЙДАЛАНИШ ВА МУХОФАЗА КИЛИШНИНГ ГЕОГРАФИК АСОСЛАРИ

